

# 让群众健康更有“医”靠

——市第一医院强化党建引领推动高质量发展

2025年以来,市第一医院党委强化党建引领,聚焦民生关切,积极探索创新,深化“医路暖心”惠民生等工作,推动党建与医疗业务发展同频共振,推进医院精细化管理,强技术、提效能、简流程、减负担、优环境,努力建设人民满意医院,让群众健康更有“医”靠。

## 强学科 精技术

过去一年,市第一医院党委以建设质高技强的医院品牌为目标,紧跟医学发展前沿,推动开展新技术新项目,成立第二批6个名医工作室,建设好1个国家临床重点专科、7个省级临床重点专科和21个市级临床重点专科,持续提升急危重症、疑难杂症的救治能力。

专科建设持续推进。2025年,胸痛中心开展36例ECMO救治,其中5例为ECMO支持下跨院转运;获评福建省体外生命支持联盟ECMO分中心,在第14届全国胸痛中心大会上被评为“法布雷病智慧诊疗模范单位”。牵头成立莆田市卒中专科联盟,建设全市脑卒中区域急救网络。创伤中心成功抢救多例急危重患者,创伤团队蔡君副主任医师荣获第三届创伤中心建设环太湖大会“创伤病例大赛”特等奖。市第一医院还复评国家级房颤中心、国家癫痫二级中心,获评中国红十字会炎症性肠病关爱中心、福建省肠梗阻专科联盟副理事长单位、中华医学会外科学分会疝与腹壁外科组医疗质量控制中心全国医院联盟认证单位、中国疝外科学院莆田分院及全国耳鸣基地单位等。

诊疗能力持续提升。单孔腔镜、膜解剖、体外辅助治疗、各类内镜下诊疗等技术运用成熟。2025年开展近30项新技术,开展机器人辅助下髋膝关节置换手术,率先开展肺小结

节无创定位技术、高难度髌骨脱位矫治手术、经桡动脉或远端动脉入路神经介入诊疗、电磁导航下床旁鼻肠管置入术等,常规开展腹腔镜胰十二指肠切除术、腹腔镜解剖性肝癌精准切除术、保留十二指肠胰头切除术等高难度手术,实施颈内静脉缝合术,为105岁高龄患者实施复杂眼底手术。

特色诊疗多点开花。市第一医院陆续推出了肥胖代谢病综合诊疗中心、骨转移瘤多学科联合门诊,以及便秘外科、鼻咽相关疾病、中医美容、头痛、睡眠医学、学习困难等特色专科门诊。获批筹建开展人类辅助生殖技术。

## 优服务 惠民生

一年来,市第一医院党委锚定提升医疗服务品质、减轻群众就医负担等目标,持续推行并完善一系列惠民便民措施。

减轻患者就医负担。该院严格执行药品集采政策,共执行564个集采品种,对降幅超过10%的非集采药品实行动态替换。严格落实三明联盟采购政策,2025年采用三明联盟价格采购一次性耗材212种、试剂230种,单价平均降幅31.28%。检查检验互认项目由171项扩项到367项,并被列为福建省首批扩项单位。在全市率先推行“一次挂号管一次就医流程”,日均140多名患者受益。

诊疗服务提质增效。持续推进免陪照护服务试点工作,新增4个免陪照护病区(骨科一区、肝胆胰脾外科、烧伤整形科、中医科)。推出互联网医院专科护理线上咨询和中草药线上开方,引入AI技术实现智能分诊、导医,医院微信公众号自动推送预约提醒、取药及检查检验结果。升级“120”指挥调度系统,配备高精度定位设备,智能优化派车

方案,新增听障人士呼救功能;对接全市AED位置信息端口,实现呼救地点与AED资源智能匹配;接入“全市一张图”管理,全面提升应急处置效率。创新医保服务模式,医保驻点窗口推行“六办”服务模式,在市内率先设立“医保政策超市”,方便群众“一站式”办理医保事项,精准掌握医保政策。

持续优化就医环境。医院完成3号楼9个病区修缮改造、门诊与3号楼病房连廊建设、后勤楼加固,为患者提供更加整洁、明亮、舒适的就医环境。针对免陪照护病房、治疗饮食方面的需求,营养食堂优化送餐服务。该院租赁龙德井小学地下室323个车位供职工停放,将院内406个车位及之前租赁的220个社区闲置场地车位全部提供给患者及家属使用。

深入基层服务群众。市第一医院与医疗集团内的城厢区医院深度融合发展,并成立5个市级名医(团队)工作室;推动南日分院建立全省首家离岛公立血液透析中心,与灵川镇中心卫生院、埭头镇中心卫生院共建联合病房。市第一医院共选派医师428人次开展千名医师下基层服务,开展巡诊54场次;联合市总工会移动体检车下基层33次,累计服务群众8500多人次。“移动医院”主任医师巡诊活动率先覆盖54个乡镇、街道,让基层群众在“家门口”就能获得三甲医院的优质医疗服务。

一年来,该院教学科研齐头并进,学术成果不断涌现。援非、援宁医疗队跨越山海、践行使命,推动一项项新技术落地生根,造福当地群众。

长风破浪正当时,继往开来谱新篇。新的一年,市第一医院将持续深化内涵建设,不断提升医疗服务品质,为护航百姓健康福祉、推进健康中国建设贡献力量。 赖越聪

## Y 医疗资讯

### 告别吞咽剧痛

莆田学院附属医院专家  
破解罕见舌咽神经痛困局

“终于不用再因为怕疼而不敢说话了。”近日,在莆田学院附属医院疼痛科复诊的黄某脸上露出了久违的笑容。

一年前,黄某因左侧三叉神经下颌支疼痛接受开颅微血管减压术,术后疼痛缓解。可今年6月,熟悉的剧痛再次袭来——左下颌及颈部的刺痛让她寝食难安,连吞咽都会引发咽喉部剧烈疼痛,即便服用药物也收效甚微。

莆田学院附属医院疼痛科陈晓主任团队仔细问诊后发现,黄某此次疼痛部位虽仍在左侧下颌及颈部,但疼痛的放射路径、诱发因素(吞咽触发)与之前的三叉神经痛存在明显差异。为明确诊断,团队通过“三叉神经和舌咽神经诊断性神经阻滞”,最终确诊其为舌咽神经痛——一种发病率极低、易与三叉神经痛混淆且漏诊误诊率很高的罕见神经性疾病。

舌咽神经痛的典型表现为单侧舌根、咽喉、扁桃体及耳道深部的剧烈疼痛,如针刺、刀割或电击般骤然发作又突然停止,每次持续数秒至2分钟不等。吞咽、说话、咳嗽甚至打哈欠都可能诱发疼痛,还可能向耳部或下颌后部放射。这让不少患者像黄某一样,因惧怕疼痛而“沉默寡言”。

针对黄某的情况,陈晓主任团队制定了个性化的神经脉冲射频治疗方案。与传统射频热凝术可能导致感觉麻木、肌肉无力等并发症不同,脉冲射频并非通过热量损毁神经,而是通过仪器间断发出高电压脉冲式电流,在神经组织周围形成高强度电场,作用于神经细胞膜,可逆地调节神经功能。这种精准、安全且可重复的微创介入技术,第一次术后就让黄某的疼痛发作频率和程度明显改善;第二次高场强舌咽神经脉冲射频术后,她的疼痛基本缓解,生活质量大幅提升。

脉冲射频不仅适用于舌咽神经痛,还适用于口服药物效果不佳的头面部神经痛、脊柱源性神经痛、带状疱疹后神经痛、交感神经相关性疼痛(如复杂性区域疼痛综合征)以及癌性疼痛,成为疼痛科医生手中“精准锋利的手术刀”。

黄某的康复过程,既展示了脉冲射频在难治性神经痛中的独特优势,也体现了莆田学院附属医院疼痛科团队精准诊疗的专业实力。面对罕见且易误诊的神经痛,团队凭借细致的临床观察、精准的诊断技术和先进的治疗方案,为饱受疼痛困扰的患者带来了康复的希望,也为神经痛诊疗领域积累了宝贵经验。

黄龙伟 曾丽静

### 名医赋能强专科

仙游县总医院引入知名专家团队

1月3日,仙游县总医院通过柔性引才机制,聘任北京大学国际医院胃肠外科主任陈凛教授为仙游县总医院名誉院长、外科首席专家;与首都医科大学三博脑科医院副院长、福建三博脑科医院院长林志雄教授团队签署协议,共同揭牌成立“林志雄名医工作室”。此举标志着仙游县总医院在深化高层次医疗人才引进、推动重点专科能力建设上迈岀关键步伐。

签约暨揭牌活动中,陈凛、林志雄表示,县级医院是守护基层群众健康的主阵地,将本着务实合作的原则,通过定期坐诊、手术带教、教学查房、远程会诊及人才培养等多种形式,助力医院构建“专家引领、团队成长、科室提升”的可持续发展机制。之后,两位专家前往仙游县总医院新院区开展学术讲座,围绕“现阶段,县域医疗发展出路及脑科新进展之我体会”“胃癌微创外科进展与未来”作了分享。

据了解,仙游县总医院作为该县紧密型县域医共体的核心单位,下辖县医院、县中医院、县皮肤病防治院3家县级医疗卫生机构,以及18个乡镇卫生院;院本部编制床位680张,于2025年10月正式获批成为“三级乙等综合医院”。近年来,该院坚持“人才兴院、专科强院”发展战略,通过柔性引才机制吸引省内外多位知名专家参与学科建设,建立多个名医工作室,加入多个专科联盟,持续引入优质医疗资源,逐步形成“引进一位专家、带强一个学科、惠及一方群众”的良好局面。

苏娟

### 专家名片

陈凛,主任医师,教授,解放军医学院、南开大学医学院、清华大学医学院博士生导师,解放军总医院普通外科医学部首任主任,我国普通外科领域著名专家。从事普通外科专业的临床工作及相关研究40年,尤其擅长胃肠道肿瘤外科疑难、复杂病症的诊断治疗。

林志雄,主任医师,教授,博士生导师。从事神经外科工作近30年,具有丰富的临床工作经验,在脑肿瘤、椎管内肿瘤和小儿神经外科疾病的微创外科手术方面有较深的造诣,尤其擅长脑肿瘤、脑积水和小儿神经外科疾病的个体化综合治疗。

## J 健康指南

jiankangzhinan

### 一根小鱼刺,竟导致脚趾坏死

- 莆田九十五医院成功救治患者
- 医生提醒,被尖锐物扎伤后勿掉以轻心

前不久,莆田九十五医院成功救治了一名因鱼刺扎伤足部而引发坏死性筋膜炎的患者。

据了解,此前,患者在捕鱼时不慎被鱼刺扎伤右足,当时仅出现轻微刺痛感,未出现明显红肿、出血症状,因此未予以重视。不料,几天后患者右足开始出现红肿、发热、疼痛加剧等症状,且痛感蔓延至小腿部位,第二趾逐渐发黑坏死。家人见状紧急将其送往莆田九十五医院就诊。

该院烧伤整形美容科主治医师林传兴接诊后,迅速对患者进行全面检查。结合病史与影像学结果,患者被确诊为坏死性筋膜炎。这是一种由多种致病菌感染引发的急性、坏死性软组织感染,病情进展迅猛。若救治不及时,感染可快速扩散至全身,引发感染性休克,甚至危及生命。

该院烧伤整形美容科主任陈建崇查看患者病情后,带领由林传兴、黄家欣等医护人员组成的团队,为患者实施了急诊清创手术,彻底切除右足及右小腿坏死的皮肤、筋膜等组织,对发黑坏死的第二趾进行截趾处理,同时采取负压持续冲洗,保持创面分泌物引流通畅。术后,使用抗生素控制感染,定期换药,为植皮创造良好条件。在创面条件达标后,医生成功为患者实施植皮手术,覆盖皮肤缺损区域。

经过医护人员的精心治疗与护理,患者右足感染得到有效控制,植皮区域存活状态良好。目前,患者已康复出院。

健康无小事,细微隐患亦能酿成大患。陈建崇提醒,日常生活中被鱼刺、木刺、铁钉等尖锐物扎伤后,切勿掉以轻心。尤其是伤口较深、污染物不明时,需及时就医,彻底清创消毒,必要时注射破伤风疫苗,避免因延误治疗引发严重感染。若伤口出现红肿热痛加剧、渗液、发热等症状,须立即前往医院就诊,以防小伤口演变为危及生命的重症。黄家欣

### 完善区域高血压质控体系

专项会议在城厢区医院召开

日前,城厢区高血压质量控制专项会议在城厢区医院召开。会议以规范高血压防治工作、提升基层医疗机构管理水平与诊疗水平为主题,旨在凝聚专业力量完善区域高血压质控体系,助力“健康城厢”建设。

城厢区医院常务副院长潘仁东表示,高血压是影响区域居民健康的“头号慢性病”,城厢区医院作为该区高血压质控中心挂靠单位,将切实履行牵头职责,与兄弟单位深



上月28日,由中华医学会泌尿外科学分会发起、福州大学附属省立医院承办、仙游县总医院协办的第19期“U医公益行”全国泌尿公益医疗行动(仙游站)在仙游县总医院新院区举行。

“U医公益行”是由中华医学会泌尿外科学分会组织的公益品牌活动,旨在通过资源下沉与技术帮扶,提升基层泌尿疾病诊疗水平。此次仙游站活动以“关注泌尿健康,关爱泌尿病人,为爱携手同行”为主题,

通过义诊、免费前列腺特异性抗原(PSA)筛查、免费彩超检查、公益手术、学术讲座等多种形式,将优质医疗资源下沉至基层。

其中,义诊活动在门诊大厅开展。来自福州大学附属省立医院、联勤保障部队第九〇〇医院、福建医科大学附属第二医院、莆田学院附属医院、莆田市第一医院、仙游县总医院等多家医院的泌尿外科专家,为到场的市民提供专业诊疗服务(如图)。 苏娟 文/图

化协作联动,推动优质医疗资源下沉,助力基层规范高血压管理。

会议邀请多位专家授课,参会人员涵盖城厢区医院以及社区卫生服务中心、卫生院的高血压防治领域医护人员。

学术讲座环节,专家们围绕高血压质控关键议题展开授课。来自福建省立医院的陈海峰解读《高血压患者靶器官动态评估与长程管理专家共识》,厘清靶器官评估标准

与管理路径;来自福建省立医院的吴梅琼带来“房颤冷冻消融进展和临床应用”相关内容,明晰技术要点与适用场景;来自莆田学院附属医院的陈曦分享了盐皮质激素受体拮抗剂在高血压及心力衰竭中的应用前景,拓展临床用药思路;来自莆田市第一医院的吴清国解读了基层胸痛中心认证标准“五要素”,指导基层胸痛中心建设;来自城厢区医院的陈瑞达讲授急性胸痛的区域协同救治策略。

此次会议是城厢区落实国家慢性病综合防控政策的具体行动,通过工作部署与学术赋能相结合,为区域高血压质控工作搭建交流平台。会议明确了质控工作方向,统一了基层管理标准,将有效推动区域高血压防治工作向规范化、同质化、精细化升级,为“健康城厢”建设注入新动力。 卫健



### 关爱未成年人

把爱带回家

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社(宣)